
z軸に接する球の xy平面による切り口が，3点 O(0; 0; 0)，A(1，
B

3 ; 0)，B(4; 0; 0)を

頂点とする三角形の内接円である．この球の中心および半径を求めよ．

É1982　阪大 文系 Ê

É解答例 Ê
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4OABの内心を I，半径を rとする．

OA = 2，OB = 4，AB = 2
B

3 より

ÎOAB = 90Ü，ÎAOB = 60Üとわかる．

r=
2£ (4OABの面積)
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内接円と辺 OBの接点を Hとすると IH = r，ÎIOH = 30Ü であるから

OH =
B

3 r

Ú I "B3 r，r，0:
球の中心を Pとおくと，PI ? xy平面 であるから

P"B3 r，r，c: ÝÝ1
とおけて PI = c

Pから z軸へ垂線 PTを下ろすと T(0; 0; c)

球は z軸と接するので

半径 TP = OI = 2r ÝÝ2

これより PH = 2r

4PIHに三平方の定理を用いて

c2 = PI2 = PH2 ¡ IH2 = 4r2 ¡ r2 = 3r2

Ú c = §
B

3 r

よって，1，2より，球の中心は "3¡ B3 ;B3 ¡ 1，§ (3¡ B3 ):，半径は 2B3 ¡ 2
É補足 Ê

OB = OH+HB すなわち 4 = 2¡ r+ 2
B

3 ¡ r　　 Ú r =
B

3 ¡ 1
































































































































